
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 11. Januar 2018 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1545 
7. Wahlperiode 12.01.2018 

 
 
 
 

 

 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Drogen in Justizvollzuganstalten 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Drogentests wurden in den Jahren 2016 und 2017 in den 

Justizvollzugsanstalten in Mecklenburg-Vorpommern jeweils durch-

geführt (bitte für alle Anstalten separat angeben)? 

 

 

 

Justizvollzugsanstalt 

(JVA) 

2016 2017 

Bützow 115 523 

Neubrandenburg 855 685 

Neustrelitz Jugendanstalt (JA) 925 973 

Stralsund 776 702 

Waldeck 312 569 
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2. Wie viele dieser Tests waren positiv auf welche Drogen? 

 

 

 

In der nachfolgenden Übersicht sind die Daten - soweit sie in den Justizvollzugseinrichtungen 

ermittelbar waren - dargestellt. Es gibt seitens des Justizministeriums Mecklenburg-

Vorpommern keine Vorgabe für derartige statistische Erhebungen. 

 

 

Erläuterungen: 

AMP Amphetamin 

THC Marihuana, Haschisch  

COC Kokain/Benzoylecgonin  

MET Metamphetamin  

BZO Benzodiazepin  

BUP Buprenorphin  

MTD Methadon 

k.A. keine Angabe möglich 

x  positive Testung, keine Zahlenangabe möglich 

Sonstige: Morphine, Opiate, medizinisch bedingt 

 

*1  Die Art der festgestellten Drogen bei positiven Tests wurde im Jahr 2016 in der JVA 

Waldeck (noch) nicht in jedem Einzelfall dokumentiert. 

*2 Abweichende Zahlen zur Gesamt-Zahl aufgrund mehrfacher positiver Testung auf Wirk-

stoffe in einzelnen Tests 

 

 

  

 

JVA 

Anzahl 

positive 

Tests 

davon 

auf 
AMP 

THC Spice COC MET BZO BUP MTD Son-

stige 

Bützow           

2016 29 2 12 12 2 1 - - - - 

2017 143 20 63 20 11 - 23 3 3 - 

Neubranden-

burg 
          

2016 224 k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. 

2017 137 k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. 

Neustrelitz 

(JA) 
          

2016 96 x x - x x x - - - 

2017 107 x x - x x x - - x 

Stralsund           

2016 136 k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. 

2017 148 k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. 

Waldeck           

2016 60*1 3 12 - 2 - 10 12 - 11 

2017 152*2 23 105 - 16 - 34 26 - 33 
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3. Wie groß war die Menge an Drogen, die in den Jahren 2016 und 2017 

bei Haftraum- oder Personendurchsuchungen sichergestellt wurde 

(bitte für alle Anstalten separat angeben und nach Anzahl der Funde, 

Art der Drogen und Einzelmengen unterteilen)? 

 

 

 

In den nachfolgenden Übersichten sind die Funde sämtlicher unerlaubter Substanzen inklusive 

verschreibungspflichtiger Medikamente enthalten.  

 

 

JVA Bützow 

 

2016 - Anzahl der Funde: 53 

 

Fund in Einzelmenge 

5,1 g Kokain 

12,4 g Marihuana 

1,8 g Amphetamin 

1,4 g Amphetamin 

0,1 g Marihuana 

0,1 g Amphetamin 

2,3 g Marihuana - Tabakgemisch 

2,4 g Marihuana 

0,5 g Marihuana 

0,1 g Marihuana - Tabakgemisch       

1,2 g Amphetamin 

0,1 g Amphetamin 

1 Cannabispflanze 

8,5 g Amphetamin 

2,5 g Marihuana 

0,3 g Amphetamin 

0,2 g Spice 

0,1 g unbekannte Substanz 

0,1 g Spice 

8,4 g Spice 

0,1 g Spice 

0,7 g Spice 

0,2 g Spice 

0,1 g Spice 

2,5 g Spice 

< 0,1 g Spice 

0,1 g Spice 

3,9 g Spice 

< 0,1 g Spice 

< 0,1 g Spice 

0,2 g Spice 

< 0,1 g Spice 

6,1 g Spice 

0,1 g Spice 
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Fund in Einzelmenge 

0,2 g Spice 

2,0 g Spice 

0,3 g Spice 

0,1 g Spice 

0,8 g Spice 

1,4 g Spice 

1,7 g Spice 

3,7 g Spice 

0,1 g Spice 

< 0,1 g Spice 

0,1 g Spice 

3,8 g Spice 

0,2 g Spice 

2,0 g Spice 

12,5 g Spice 

45,2 g Spice 

2,0 g Spice 

3,8 g Spice 

45,2 g Spice 

 

 

2017 - Anzahl der Funde: 29  

 

Fund in Einzelmenge 

0,9 g Marihuana 

1,5 g Haschisch 

1,7 g Marihuana 

2,5 g Amphetamin 

0,7 g Marihuana - Tabakgemisch 

1,4 g Marihuana 

0,9 g Marihuana 

1,6 g Marihuana - Tabakgemisch 

0,2 g Haschisch 

4,3 g Kokain 

< 0,1 g Haschisch 

1 XTS 

1 XTS 

5,2 g Spice 

0,1 g Spice 

1,1 g Spice 

0,4 g Spice 

0,2 g Spice 

9,8 g Spice 

3,4 g Spice 

13,3 g Spice 

0,3 g Spice 

0,2 g Spice 

9,7 g Spice 

< 0,1 g Spice 
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Fund in Einzelmenge 

0,9 g Spice 

0,5 g Spice 

0,1 g Spice 

0,6 g Spice 

 

 

JVA Neubrandenburg 

 

2016 - Anzahl der Funde: 33 

 

Fund in Einzelmenge 

ca. 1 g Spice 

ca. 1 g Haschisch 

28 Tabletten 

1 Tablette Seroquel 

1 Tablette 

6 Tabletten 

3 Tabletten 

1 g unbekannte Substanz 

5 g Marihuana 

11 g Amphetamin 

5 g Amphetamin 

20 Tabletten 

ca. 28 g Amphetamin 

ca. 5 g Marihuana 

ca. 295 g Marihuana - Brutto mit Verpackung 

ca. 10 g Amphetamin 

ca. 1 g Marihuana 

79 Tabletten 

1 g Amphetamin 

20 g Spice 

1 g Spice 

2 g Spice 

12 g Marihuana 

40 g Marihuana 

1 g Spice 

1 g Spice 

4 g Spice 

25 g Amphetamin 

30 g Haschisch 

3 Flaschen Turinabol 

8 g Marihuana 

1 g Spice 

2 g Spice 
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2017 - Anzahl der Funde: 20 

 

Fund in Einzelmenge 

13 g Haschisch 

15 g Haschisch 

1 g Marihuana 

3 g Marihuana 

1 g Spice 

1 g Marihuana 

26 g Amphetamin 

4 g Haschisch 

5 g Marihuana 

3 g Spice 

3 g Amphetamin 

1 g Haschisch 

3 g Spice 

1 g Amphetamin 

2 g Spice 

30 g Amphetamin 

1 g Spice 

1 g Amphetamin 

6 g Substanz (Aufschrift OPIUM) 

4 g Spice 

 

 

JA Neustrelitz 

 

2016 - Anzahl der Funde: 11 

 

Fund in Einzelmenge 

4,7 g unbekannte Substanz 

4,1 g unbekannte Substanz 

2,4 g Spice 

1,1 g Spice 

ca. 4,9 g unbekannte Substanz 

11,4 g mit Verpackung (vermutlich Spice) 

0,2 g unbekannte Substanz 

7,8 g unbekannte Substanz 

0,7 g Spice 

0,2 g unbekannte Substanz 

28,0 g unbekannte Substanz 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1545 
  

 7 

 

2017 - Anzahl der Funde: 2 

 

Fund in Einzelmenge 

0,2 g unbekannte Substanz 

0,7 g unbekannte Substanz 

 

 

JVA Stralsund 

 

2016 - Anzahl der Funde: 19 

 

Fund in Einzelmenge 

1,23 g Spice 

4,00 g Spice 

0,27 g Spice 

29,00 g Spice-Kräuter-Gemisch 

1,33 g Spice 

6,60 g Spice 

1,70 g Spice 

3,14 g Spice 

6,19 g Marihuana 

8,80 g Marihuana 

4,08 g Marihuana 

7 Tabletten Psychopharmaka 

48 Tabletten Psychopharmaka 

1,03 g Amphetamine 

9,08 g Amphetamine 

9,70 g Amphetamine 

5,91 g Kokain 

5,90 g Kokain 

0,46 g Kokain 

 

2017 - Anzahl der Funde: 12 

 

Fund in Einzelmenge 

1,99 g Spice 

0,10 g Spice 

2,93 g Spice 

0,63 g Spice 

4,17 g Spice 

0,87 g Spice 

1,25 g Spice 

2,50 g Spice 

1,58 g Amphetamine 

2,86 g Kokain 

0,90 g Kokain 

1 Fentanylpflastersud 
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JVA Waldeck 

 

2016 - Anzahl der Funde: 65 

 

Fund in Einzelmenge 

1 Tablette mit der Aufschrift "XR 50" 

0,60 g unbekannte Substanz 

21 Tabletten (davon 18 mit der Aufschrift "B") 

3 Tütchen mit weißem Pulver 

1 

9 

Tüte mit weißem Pulver und 

Tabletten 

1 Stückchen Tablette 

 unbekannte Substanz in einem Würfel 

 Kräutermischung in einer Zigarettenschachtel 

 Kräutermischung in einem Teesieb 

 Kräutermischung in einer schwarzen Kunststoffdose 

 Kräutermischung in einem Glas mit der Aufschrift "Oregano" 

 bräunliche Substanz 

3 Tütchen mit unbekannter Substanz 

1 Cremedose mit unbekannter Kräutermischung 

3 

1 

Medikamentenkapseln und  

Tablette 

2 

1/2 

kleine Tabletten und 

Tablette mit dem Aufdruck "B" 

 mehrere Tabletten und blaue Körner 

1 weiße Tablette mit der Aufschrift „B8“ (laut MD Subutex) 

6 Tabletten mit der Aufschrift "B" 

 weißes Pulver 

0,70 g Kräutermischung (Spice) 

 weißes Pulver 

 bräunliche Substanz 

1 Schachtel mit grün-brauner Substanz 

 diverse Tabletten 

 grünliche Substanz 

 weißes Pulver 

2 Tüten SUPERNOVA 

 Rest einer Kräutermischung 

2 grünliche Kräutermischungen, davon 1 Tütchen mit der Aufschrift 

"SUPERNOVA" 

 Tabakgemisch 

2 blaue ovale Tabletten 

2,00 g bräunliche Substanz 

114,00 g unbekannte Substanz 

158,00 g unbekannte Substanz 

 kräuterähnliche Substanz 

 kräuterähnliche Substanz 

0,36 g unbekannte Substanz 

1,71 g unbekannte Substanz 

4,45 g unbekannte Substanz 
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Fund in Einzelmenge 

0,60 g weißes Pulver 

0,60 g weißes Pulver 

ca. 0,28 g unbekannte Substanz 

ca. 0,12 g unbekannte Substanz 

ca. 0,35 g weißes Pulver 

ca. 1,00 g Kräutermischung im Plastikbecher 

1/2 weiße ovale Tablette 

 unbekannte Substanz 

2 weiße runde Tabletten 

1 Tüte mit hellgelber Masse 

1 Tüte SUPERNOVA 

1 Tüte Mind Trip 

2 Tüten PSYCHO 

2 Tüten mit geruchsintensiver weißlicher Masse 

 unbekanntes Tabakgemisch 

 diverse Tabletten 

 Tabakgemisch mit grünlicher Substanz 

4,25 g grünliche Substanz  

1,62 g grünliche Substanz  

4,97 g weißes Pulver 

2,23 g Tabakgemisch 

3 orangefarbene Tabletten 

1 weiße Tablette 

1,10 g bräunliche Substanz 

23,05 g unbekannte Substanz 

 

 

2017 - Anzahl der Funde: 13 

 

Fund in Einzelmenge 

20,00 g teeähnliche Substanz 

10,00 g pulverförmige Substanz 

5,00 g teeähnliche Substanz 

5,20 g Kräutermischung 

5,60 g Kräutermischung 

15,50 g grünliche Substanz 

10,00 g weißliche Substanz 

20 Tabletten 

4,75 g Kräutermischung 

5,00 g Kräutermischung 

10 Danabol 

30,00 g bräunliche Substanz 

3.01 g weißes Pulver 
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4. Wird in den Anstalten mit speziellen Drogenspürhunden nach Betäu-

bungsmitteln gesucht?  

 

a) Wenn ja, wie oft war dies seit 2014 der Fall? 

b) Mit welchem Erfolg? 

 

 

 

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der Justizvollzug in Mecklenburg-Vorpommern verfügt nicht über justizeigene Rausch-

giftspürhunde. 

Etwa ein bis zwei Mal im Jahr kommen im Wege der Amtshilfe durch die Polizei oder den Zoll 

in allen Justizvollzugseinrichtungen ausgebildete Rauschgiftspürhunde zum Einsatz. Darüber-

hinausgehende Einsätze sind aufgrund der dortigen Kapazitäten gegenwärtig nicht realisierbar.  

Die bisherigen Einsätze haben auch zu Drogenfunden geführt, gesonderte statistische Daten 

werden hierzu jedoch nicht erhoben. 

 

 

 
5. Lagen außerdem rauschbedingte Intoxikationen vor, die eine medizi-

nische Behandlung erforderten?  

 

a) Wenn ja, wie viele seit 2014? 

b) In welcher Anstalt? 

 

 

 

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die genaue Zahl der rauschbedingten Intoxikationen, die eine medizinische Behandlung erfor-

derten, kann nicht mitgeteilt werden. 

 

Erfasst werden von den Justizvollzugseinrichtungen nur die Daten medizinischer Behand-

lungen durch externes medizinisches Personal (wie beispielsweise Notarzt, Hausbesuchsarzt, 

Krankenhaus), wobei regelmäßig der Grund der Behandlung nicht gesondert dokumentiert 

wird. Zudem ist zu beachten, dass häufig zwar der Verdacht einer rauschbedingten Intoxikation 

besteht, dieser aber nicht erhärtet werden kann, da kein verwertbares Untersuchungsergebnis 

ermittelt werden konnte oder aber das Ergebnis vom Krankenhaus aufgrund der ärztlichen 

Schweigepflicht nicht mitgeteilt wird. 

 

 

 
6. In wie vielen Fällen davon wurde ein Ermittlungsverfahren eingeleitet? 

 

 

 

In jedem Fall des Fundes unerlaubter Substanzen wird von der jeweiligen Justizvollzugsanstalt 

eine Strafanzeige erstattet. 
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7. Mit welchem Ergebnis wurden die Ermittlungsverfahren durchgeführt? 

 
8. In wie vielen Fällen wurde das Hauptverfahren eröffnet? 

 
9. Mit welchem Ergebnis wurde das Hauptverfahren beendet? 

 

 

 

Die Fragen 7 bis 9 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Es liegt kein aufbereitetes Datenmaterial vor, das eine Beantwortung der aufgeworfenen Fragen 

ermöglichen würde. Eine händische Auswertung der Ermittlungs- und Strafakten würde einen 

Aufwand begründen, der mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Landesverfassung 

Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner 

Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. Bei den Staatsanwaltschaften des Landes wurden allein 

im Jahr 2016 5.871 Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts eines Verstoßes gegen das 

Betäubungsmittelgesetz geführt; für das Jahr 2017 liegen noch keine Angaben vor. 


